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Target: Studenti del CPIA NAPOLI PROV. 2.

Obiettivi: Stimolare la riflessione sulle tematiche chiave del bullismo.

Su cosa si lavora: Conoscenze del fenomeno

Materiali: Cartelloni; penne - pennarelli colorati.

Indicazioni per i conduttori: Dividere la classe in 5 gruppi. Ogni gruppo riceve un cartellone su cui è riportata una delle seguenti domande:
Dove potrebbe avvenire un atto di bullismo?
Quando potrebbe avvenire un atto di bullismo?
Chi potrebbe essere una vittima di bullismo?
Perché qualcuno può diventare un bullo?
Cosa potrebbe fare lo studente vittima di bullismo?

I discenti devono scrivere tutte le risposte che vengono loro in mente. Dopo circa 15 minuti i cartelloni ruotano e ciascun gruppo riflette sul tema successivo, valutando se c’è qualcosa da aggiungere rispetto alle risposte già scritte dal gruppo che li ha preceduti, e così di seguito. Alla fine, ogni gruppo deve aver lavorato e scritto su ogni tema. Lo step successivo è la condivisione e discussione del lavoro con la classe. 

Spunti di riflessione: “Perché i bulli scelgono proprio quei luoghi e quei momenti per fare le loro prepotenze?”; “Cosa hanno in comune?” (es. momenti e luoghi in cui l’attenzione dell’insegnante o dell’adulto è più scarsa, e allo stesso tempo c’è un pubblico di pari ad assistere); “I bulli scelgono a caso le loro vittime?”; “Che caratteristiche hanno in comune le vittime individuate?” (es. posizione di debolezza, diversi dalla maggioranza); “Cosa spinge il bullo a comportarsi così?”; “Ci sono modi alternativi per raggiungere i medesimi obiettivi?” (es. per sentirsi popolare, per divertirsi, per far divertire i compagni); “Ci sono vie di uscita dal bullismo?”; “Quali sono le strategie più efficaci? Perché?”; “Cosa possono fare le famiglie e la scuola affinché non si verifichino più fenomeni di bullismo?”
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