FORMA.Azione organizza la seconda edizione di 2 corsi online per la formazione di professionisti/e del settore dell’Istruzione e Formazione sulla metodologia della Valutazione tra Pari Digitale e Sostenibile.
[bookmark: _GoBack]I corsi saranno realizzati nel mese di gennaio e febbraio nell’ambito del progetto Erasmus+ Digital Peer Review for green and digital VET.

Le opportunità formative sono rivolte sia a professionisti/e che hanno già partecipato a cosi di formazione e attività di Valutazione tra Pari, sia a chi si approccia per la prima volta a questa metodologia. Offrono quindi un'opportunità per acquisire competenze avanzate, in particolare, approfondire le implicazioni digitali e di sostenibilità ambientale che impattano sui sistemi di valutazione della qualità in Europa.

Il primo corso per Pari esperti/e si terrà online il 27 gennaio e il 3 febbraio dalle 10:00 alle 13:30, seguito da un incontro di follow-up da stabilire insieme ai/alle partecipanti. Questo percorso sarà focalizzato sulla gestione dei processi di Valutazione tra Pari, con un’attenzione particolare all'integrazione di strumenti digitali e pratiche sostenibili. I/le partecipanti esploreranno l’adattamento della metodologia e utilizzeranno strumenti digitali per la valutazione e il reporting, promuovendo al contempo soluzioni sostenibili all'interno delle organizzazioni IFP.
Il corso è aperto ad un massimo di 30 partecipanti.

Il secondo corso, dedicato a coloro che non hanno alcuna esperienza o formazione come Pari, si svolgerà online il 24 gennaio, 4 e 10 febbraio, sempre dalle 10:00 alle 13:30, con un incontro di follow-up da stabilire insieme ai/alle partecipanti. Questo corso introduttivo offrirà una panoramica completa della metodologia di Valutazione tra Pari Digitale e Sostenibile, con un focus specifico sul ruolo delle/dei Pari e sulle fasi di pianificazione, conduzione e reporting delle Visite dei/delle Pari.
Il corso è aperto ad un massimo di 25 partecipanti.

I/le Pari formati/e potranno dare la loro disponibilità a partecipare alle Visite dei/delle Pari e avranno la possibilità di sperimentare la nuova metodologia e l’uso di una piattaforma digitale sviluppata ad hoc, a partire da marzo 2025.

La docenza è svolta da Sylvia Liuti e Chiara Marchetta, Pari esperte della metodologia, con il supporto della Coordinatrice e della Vice Coordinatrice del Punto Nazionale di Contatto della Rete EQAVET: Laura Evangelista e Concetta Fonzo.

